
数学１ ４章 比例・反比例 「関数関係の意味」＜準備問題＞

組 番 名前

１ 次のことがらについて，ともなって変わる２つの数量を見つけなさい。

（１）１個５０円のお菓子を何個か買ったとき

（２）長さ１５㎝の線香に火をつけて燃やしたとき

（３）１５０ の水槽に毎分同じ量のお湯をそそいだときL

２ 新聞紙を，図のように，長い辺を２等分するように繰り返し折り重ねていきます。こ

のとき折った回数にともなって変化するものを３つ以上見つけなさい。

１回目 ２回目 ３回目

（ ），（ ） ， 。３ 次の １ ２ のともなって変わる２つの数量χ ｙについて表を完成させなさい

（１）１枚５０円のおせんべいをχ枚買ったときの代金をｙ円とする。

χ (枚) １ ２ ３ ４ ５

ｙ (円)

（２）１８０ページの小説を，１日あたりχページずつ読み進めた場合の読み終わる日

数をｙ日とする。

χ(ﾍﾟｰｼﾞ) １ ２ ３ ４ ５

ｙ(日)



＜準備問題・解答＞数学１ ４章 比例・反比例 「関数関係の意味」

１

(１) 買ったお菓子の個数と代金

(２) 燃やした時間と燃えた線香の長さ

燃やした時間と残っている線香の長さ

(３) そそいだ時間と溜まったお湯の体積

２

○表面に見える長方形の周りの長さ（同じく，縦の長さ・横の長さ）

○表面に見える長方形の面積

○重なっている長方形の枚数

○新聞紙についた折れ目の本数 （３つ以上で正解，順不同可）

３

(１) χ (枚) １ ２ ３ ４ ５

50 100 150 200 250ｙ (円)

(２)

χ(ﾍﾟｰｼﾞ) １ ２ ３ ４ ５

180 90 60 45 36ｙ(日)



数学１ ４章 比例・反比例 「関数関係の意味」＜基本問題①＞

組 番 名前

次の数量の関係について，ｙがχの関数であるものをすべて選び，番号で答えなさい。

（１）１ｍの値段が８０円のリボンをχｍ買ったときの代金ｙ円。

（２）２５０ペ－ジの本をχペ－ジまで読み進んだときの読み終えるまでの日数ｙ日。

（３）身長がχ㎝の人の体重ｙ㎏。

（４）１辺がχ㎝の正方形の周りの長さｙ㎝。

（５）３０㎞の道のりをχ㎞まで進んだときの残りの道のりｙ㎞。

（６）右の定形外郵便物（規格内）の国内郵便料金表で， 重量 料金

重量がχｇのときの料金ｙ円。 50gまで １２０円

ただし，χの変域は50 以上１ 以下とします。 100gまで １４０円g kg
150g まで ２１０円

250g まで ２５０円

500 まで ３９０円g
１ まで ５８０円kg

ｙがχの関数であるもの



＜基本問題①・解答＞数学１ ４章 比例・反比例 「関数関係の意味」

関数であるもの・・・ １ （４ （５ （６） （順不同可）（ ）， ）， ），

【解説】

（２）１日あたりの読むページ数が一定でなければ，読み終える日数を求める

ことができない。

（３）身長が同じでも体重が違う人がいるので，χを決めてもｙがただ一つ決

まるとは限らない。



数学１ ４章 比例・反比例 「関数関係の意味」＜基本問題②＞

組 番 名前

次の【ア】～【ウ】について，２つの数量χ，ｙの関係を調べています。次の問いに

答えなさい。

（１）表を完成させなさい。

（２ 【ア】～【ウ】で，ｙがχの関数になるものがあります。当てはまるものをすべて）

選び，その番号を答えなさい。

（３）χの値が２倍，３倍，４倍，・・・と変えたとき，それに対応するｙの値は

どのように変化するか答えなさい。

（４ 【ア】～【ウ】の中に，ｙがχに比例するものとｙがχに反比例するものがありま）

す。あてはまるものをすべて選び，その番号を答えなさい。

【ア】１個１５０円のケーキをχ個買ったときの代金をｙ円とする。

χ（個） １ ２ ３ ４ ５（１）

ｙ（円）

χの値が２倍，３倍，４倍 ・・・と変わると，，

（３）ｙの値は と変わる。

【イ】面積が２４㎠の長方形の縦の長さをχ㎝，横の長さをｙ㎝とする。

χ（㎝） １ ２ ３ ４ ５ ６（１）

ｙ（㎝）

χの値が２倍，３倍，４倍 ・・・と変わると，，

（３）ｙの値は と変わる。

【ウ】右の図のように，毎分４㎝ずつ水位が増すように

10水槽に水を注いでいる。このとき，今の水位を基準

０㎝として，今からχ分後の水槽の水位をｙ㎝とする。

0

-10（ ）１ χ (分) －４ －３ －２ －１ ０ １ ２ ３ ４

ｙ (㎝) ０

χの値が２倍，３倍，４倍 ・・・と変わると，，

（３）ｙの値は と変わる。

（２）ｙがχの関数になるもの

（４）ｙがχに比例するもの ，ｙがχに反比例するもの



＜基本問題②・解答＞数学１ ４章 比例・反比例 「関数関係の意味」

（１ （３））

【ア】 χ（個） １ ２ ３ ４ ５

１５０ ３００ ４５０ ６００ ７５０ｙ（円）

χの値が２倍，３倍，４倍 ・・・と変わると，，

ｙの値は２倍，３倍，４倍 ・・・ と変わる。，

χ（㎝） １ ２ ３ ４ ５ ６
【イ】

ｙ（㎝） ２４ １２ ８ ６ ４4.8
χの値が２倍，３倍，４倍 ・・・と変わると，，

１ １ １
ｙの値は 倍， 倍， 倍・・・と変わる。

２ ３ ４

【ウ】 χ（分） －４ －３ －２ －１ ０ １ ２ ３ ４

16 12 12 16ｙ(ｃｍ) － － －８ －４ ０ ４ ８

χの値が２倍，３倍，４倍 ・・・と変わると，

ｙの値は２倍，３倍，４倍 ・・・と変わる。，

（２ 【ア 【イ 【ウ】） 】 】

（４）ｙがχに比例するもの・・・ ア 【ウ】 ｙがχに反比例するもの・・・ イ】【 】， 【

（順不同可）



数学１ ４章 比例・反比例 「関数関係の意味」＜応用問題＞

組 番 名前

１年Ａ組のｙ名の生徒が，観劇に出かけました。図のようにχ人ずつに分かれて端か

ら順に席に着いたところ７列を使用し，最後の７列目には２人だけ着席し他は空席にな

りました。この学級の生徒数は何名でしょうか。考えられる場合をすべて答えなさい。

ただし，この学級の人数は４０人以下です。

舞 台

χ人

○○ ○○

７列

○○←･･空席･･→



＜応用問題・解答＞数学１ ４章 比例・反比例 「関数関係の意味」

生徒数は，２０名，２６名，３２名，３８名の場合が考えられる （順不同可）。

【解説】

この場面では，６列には空席がなく，最後の列に残りの２名が着席したことか

ら，２名を除いた他の生徒をｙ’と表すと，ｙ’＝６χとなる。

したがって，

χ １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ １列座席数

ｙ’ ６ １２ １８ ２４ ３０ ３６ ４２ ４８ ６列目まで

ｙ ８ １４ ２０ ２６ ３２ ３８ ４４ ５０ 全生徒数

判断 ▼ ▼ ○ ○ ○ ○ ■ ■

▼・・・１列は２名が着席してその他に空席ができることから，横一列は少な

くとも３席以上であり，χ＝１，２の場合は不適当である。

■・・・生徒の数は，４０名以下である。したがって，χ＝７，８・・・の場

合は不適当である。

３，４，５，６ ２０名，２６したがって，χ＝ の場合が条件にあてはまり，生徒数は

のいずれかである。名，３２名，３８名


